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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении городского спортивного праздника «Мама, папа, я – дружная семья», в рамках Международного   Дня Семьи

1. Цели и задачи:
· пропаганда и популяризация института семьи, отцовства, материнства и детства, семейных ценностей, положительного семейного опыта воспитания детей.

· пропаганда физической культуры и спорта как основного средства укрепления здоровья и физического развития; формирование здорового образа жизни; развитие массовой физкультуры.
2. Руководство подготовкой и проведением спортивного праздника:
     
Общее руководство подготовкой и проведением праздника осуществляется Управлением по физической культуре и спорту администрации г. о. Новокуйбышевск (далее УФКиС), в лице начальника отдела УФКиС А.С. Марковой и Управлением по вопросам семьи и демографического развития г.о. Новокуйбышевск, МКУ «ТЦСПСиД» в лице директора Л.А. Гуляевой.
     
Непосредственная подготовка и проведение соревнований возлагается на главную судейскую коллегию, утвержденную УФКиС.
3. Сроки,  место, план  проведения.
Праздник проводится 15 мая в спортивном зале «ФОК «ОКТАН».

Время начала мероприятия – 17.00.
План проведения мероприятия:

- торжественное открытие праздника, чествование специалистов учреждений Управления по вопросам семьи и демографического развития, в связи 20- летием  Службы семьи;
- проведение спортивного праздника  в виде эстафеты по 12 конкурсным станциям;

-торжественное награждение победителей и призеров каждой возрастной группы, - -торжественное закрытие спортивного праздника;

- организация работы развлекательных площадок для населения на территории, прилегающей к «ФОК «ОКТАН».

4. Участники спортивного праздника.

     
К участию в городском спортивном празднике допускаются все желающие семейные команды, не имеющие противопоказаний для занятий физической культурой и спортом. Взрослые участники команды несут персональную ответственность за состояние своего здоровья и здоровья своих детей на период проведения соревнований.
 
Состав команды: мама, папа и ребёнок.

1-ая возрастная группа – ребёнок 2005 года рождения;
2-ая возрастная группа – ребёнок 2004-2001 годов рождения;

3-ья возрастная группа – ребёнок 2000-1997 годов рождения.

5. Условия проведения и программа соревнований.

     
Программа спортивного праздника включает в себя 12 конкурсных станций.

Главная судейская коллегия составляет за собой право изменить условия проведения соревнований в зависимости от количества участников.
6. Награждение.
     
Команды, занявшие 1,2,3 место в каждой возрастной группе, награждаются призами и грамотами УФКиС и УСиДР. Все участники городского спортивного праздника награждаются призами УСиДР и УФКиС. 
Отдельными призами награждаются самые активные группы поддержки.
7. Условия подачи заявок.

     
Заявки от семейных команд установленной формы (Ф.И.О. полностью; число, месяц, год рождения; домашний адрес; паспортные данные капитана семейной команды) подаются не позднее 18-00 часов 14 мая в УФКиС или Центр «Семья».  Заявки принимаются только при соблюдении требований «Федерального закона» от 27.07.2006г. №152-ФЗ «О персональных данных», дающих право УФКиС и УСиДР производить обработку персональных данных участников городского спортивного праздника «Семейные старты».
     
Дополнительную информацию о проведении соревнований  можно получить по телефонам: 6-14-78 (УФУиС), 4-77-66 (Центр «Семья»)..
8. Финансирование.

     Расходы по организации и проведению спортивного праздника  осуществляется из средств УФКиС  и УСиДР г. о. Новокуйбышевск.
ДАННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОФИЦИАЛЬНЫМ ПРИГЛАШЕНИЕМ К УЧАСТИЮ В СПОРТИВНОМ ПРАЗДНИКЕ
