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Зимний экспресс к деду Морозу
Самара - Великий Устюг (2 дня) - Самара

3 января - 8 января 2012г. 

Зимний Экспресс» - это специальный поезд с конечной остановкой в городе Великий Устюг, где живет добрый зимний волшебник Дед Мороз. Ежегодно он отправляется из разных городов России и останавливается прямо в резиденции Деда Мороза, где детей ожидает чудесная сказка!

3 января  18.00*  Ура! Поехали к Дедушке Морозу 

Отправление «Зимнего экспресса» из Самары.  В дороге не скучаем, готовимся к встрече с Дедом Морозом: украшаем свой вагон, готовим подарки зимнему волшебнику - новогодние рисунки да пожелания, сочиняем стихи, поем песни.

5 января   08:00*  Великий Устюг - 1 день.

Прибытие турпоезда в Великий Устюг.  Завтрак.
Обзорная экскурсия по городу "Древний город открывает тайны..." 
Ждет гостей город древний, сказочный, расположенный на берегу красавицы-реки Сухоны: Городище, особняки купеческие старинные на Набережной, Соборное Дворище, собор Прокопия Праведного,  в честь  известного святого возведенный, да церковь Вознесения XVII века белокаменная. Посещение музея г. В. Устюг 1 на выбор :

Посещение музея г. Великий Устюг (один на выбор):

- "Новогодняя и Рождественская игрушка"

- "Звезды рождественской сиянье!

Занятие "Лесные загадки у новогодней елки"

Занятие "Великий Устюг - город купцов и мастеров"

Занятие "Лен, мой лен"

Обед

Мастер-класс по народно-прикладному искусству (возможность изготовления сувенира своими руками). Фольклорная программа "Устюжские посиделки" или "Сарафан мой, сарафан" с вручением подарков. Ужин 
 Размещение на ночь.

6 января - Великий Устюг - 2 день.

08:00 – Завтрак.Трансфер на вотчину Деда Мороза (12 км от города).
Программа на Вотчине Деда Мороза:
Театрализованное представление - встреча дорогих гостей.
Здесь, среди лесов величественных северных - красоты исконно русской, оживает сама сказка да гостей дорогих, долгожданных, встречает! Всей атмосферы Вотчины в двух словах и не охватить... Ждет гостей Терем Деда Мороза, встреча с самим добрым Зимним волшебником и его помощниками, посещение Зимнего сада, прогулка по Тропе сказок дазнакомства с жителями сказочного леса. Будут, конечно же, и аттракционы! (2 на выбор)
Обед.
Посещение почты Деда Мороза.
Знакомство с почтой и письмами, которые получает Дед Мороз. За доп. плату можно отправить письмо в фирменном конверте. Сувенирная лавка.
Ужин.
Трансфер на ж/д вокзал   22.00 Отправление "Зимнего экспресса" в Самару

8 января   16:00*Приехали!  Прибытие поезда в Самару.

* Время отправления и прибытия турпоезда указано ориентировочно. О точном  расписании движения поезда будет объявлено дополнительно.

«эконом» - проезд в плацкартном вагоне, ночевка в В.Устюге в общежитии (уд-ва на эт)
«эконом+» - проезд в плацкартном вагоне, ночевка в гостинице с част уд-ми/на блок (БО «Лесная Сказка», гост. «Советская», ЛОК «Дружба»)

В стоимость входит:  проезд в вагоне и ночевка в В.Устюге согласно выбранной категории, постельное белье, питание по программе, транспортное и экскурсионное обслуживание, услуги групповода, сладкий подарок от Деда Мороза, Свидетельство о пребывании на родине Деда Мороза, бесплатные места для руководителей детских групп.

Стоимость на гр 10+1



Эконом ( плацк+общежитие): дети до 10лет\школь-12900\13900

 доплата за взр 2000руб  дети до 5 лет без места-6000 руб

Комфорт  ( купе+г-ца с уд-ми): дети до 10лет\школь-17900\19900

 доплата за взр 4000руб  дети до 5 лет без места-9000 руб
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